

# 王昆:生命在路途上闪光

王昆是一名中共党员,1999年从部队退伍后进入长沙市第一医院从事救护车驾驶工作,现为该院司机班班长。在思想上,他时刻以一名优秀共产党员的标准严于律己;在工作上,他脚踏实地、任劳任怨,在部队多次荣获“优秀士兵”和“三等功”,来院后多次荣获“先进个人”,受到嘉奖。

## “马达一响,集中思想”

生命至上、安全第一,驾驶岗位看起来简单,但要真正日复一日、年复一年做好安全驾驶、确保零事故,也并不是一件容易的事。王昆坚持学习交通安全法规,强化掌握急救技能,在医院专业驾驶比赛中,获得了第一名的好成绩。在日常工作中,他坚持做好“三勤”和“三检”,对车辆勤检查、勤保养、勤检修,绝不放过一个细节;出车前仔细检查水、油、轮胎,不造成额外的浪费。

由于医院一院三址,院区间患者接送、标本转运等任务由司机班保障,每月出车千余次,全

年无休,在他和班组成员的团结协作下,医院驾驶工作平稳有序,赢得了患者家属、领导、同事的一致认可。

## 疫情就是命令

2020年初,新冠疫情突如其来。面对紧张严峻的疫情形势,王昆毫无半点惧色,带领司机班的同志们逆行出征、迎难而上,全力做好车辆保障。

“不是在转运,就是在转运的路上,他像个不停旋转的陀螺一样。”这是同事的戏言,但也是对王昆工作贴切的描述。有时白天已忙碌了一天,凌晨三四点了,还要出发去高速上抢运抗疫物资。

有一次夜里十二点半,王昆刚到家,就接到了电话:“抗疫物资在高速上快到收费站了,马上过来!”家人要他先吃点饭再走,他摆了摆手:“先不吃了。这一批抗疫物资来之不易,赶快转运回来,让一线医护人员尽快用上,大家都能安心一点。”那天,他把抗疫物资平安

转运到医院后,直接和总务科的同事一起,将每一件物资稳妥放置到库房,等清点完才放心离去。

后来,王昆又加入了核酸阳性病人及核酸检测标本转运的队伍。穿着防护服、戴着口罩与护目镜,他担心频繁上厕所会造成宝贵的防疫物资浪费,就严格控制喝水量和次数;防护服密不透风,冬日里来回奔波多次后,内里的毛衣、棉衣被汗水浸透是常有的事。

医院的核酸检测任务重,每天必须往返将核酸检测标本送去检测室六趟以上,时间紧急,经不起耽搁。由于司机班人手少,王昆作为班长,经常放弃休息时间来承担转运任务,最长的一次他连续六十天坚守岗位。

本报通讯员 杨剑 黄配

我身边的优秀共产党员  
湘潭市妇幼保健院 协办  
征文竞赛  
咨询电话:0731-58577528  
网址: http://www.xtfuyou.com  
地址:湘潭市岳塘区东湖路295号

## 湘西土家族苗族自治州人民医院“移花接木”再造拇指

本报讯(通讯员 石长坚) 手是人体最灵活的器官,拇指约占手功能的50%,拇指缺损可以说是非常痛苦的一件事,不仅影响生活质量,还容易使患者产生自卑心理。近日,湘西土家族苗族自治州人民医院骨三科手显微外科团队采用“移花接木”术,成功切除患者左足第二足趾,完成一例复杂拇指再造术,帮患者解除身心痛苦。

3年前,32岁的郭女士因在

外地打工时,右手被机器压伤造成右手拇指缺失,生活和工作受到很大影响。该科医生在给郭女士体查时发现,右手拇指完全缺失,虎口手背区大量疤痕组织,再造难度非常大。

该院骨三科主任刘朝晖带领手显微外科团队为其制定手术方案和术前计划,与郭女士沟通后,同意采用第二足趾游离移植再造拇指手术。经过近6个小时

的精心手术后,手术顺利,目前郭女士已康复出院。

近年来,该院骨三科手显微外科团队在开展断指、断肢再植的基础上,逐步开展末节断指再植、小儿断指再植、小儿末节断指再植、穿支皮瓣游离移植、复合组织游离移植、拇指再造等高难度手术,实现了微创、精准的创伤修复,为患者提供专业化、精细化医疗服务。

## 娄底市在全省母婴安全急救技能比武中获佳绩

本报讯(通讯员 李爱君) 11月5日,在2021年湖南省母婴安全急救技能大比武中,娄底市代表队表现突出,喜获全省第四名、荣获三等奖的好成绩。

此次母婴安全急救技能比武,全省14个市州均派出了代表队,由市州卫健委分管领导带队参加。比武内容涵盖了产科出血、羊水栓塞、妊娠期高血压疾病、妊娠合并急性心衰、围产期急性血栓栓塞等产科危急重症救治和新生儿复苏操作。现场根据随机抽取的题目自行设计救治流程,并要求在15分钟内完成现场比武。娄底市代表队随机抽取的题目为“肺栓塞合并心跳骤停的孕产妇急救”,在抢救组长统一指挥下,上演“生死时速”,果断决策,密切协作,再现了临床实战场景,获得了评委及专家组的一致好评。

一直以来,娄底市高度重视



妇幼健康母婴安全救治工作,全市“一盘棋”推进母婴安全行动计划,着力加强人才队伍学术和技能教育培训,通过比武演练提高实战能力水平。为筹备参加全省的技能比武,今年7月23日,举行了全市母婴安全急救技能大比武,从娄底市中心医院、娄底市妇幼保健院以及5个县市区各

医疗保健机构择优选拔10名队员组建娄底市代表队,在娄底市卫生健康委组织领导下,由娄底市中心医院及娄底市妇幼保健院负责具体实施,制定详细的集训方案,并组建多学科专家指导团队,严格按照比赛要求的流程、时间、环节扎实开展集训,为比赛获奖奠定了良好基础。



## 关爱新生命 捐赠奶粉

本报讯(通讯员 曹梦 吴建东 李练纯) 11月5日,怀化市通道侗族自治县关爱新生命(国奶养育工程公益项目)启动仪式暨项目工作培训会在县妇幼保健计划生育服务中心举办,该项目的启动标志着关爱新生命(国奶养育工程公益项目)在通道正式落地。

本次活动,通道侗族自治县妇幼保健计划生育服务中心和北京联慈健康扶贫基金会签订了捐赠合作协议,现场向前来参加会议的宝妈代表捐赠了婴幼儿配方奶粉。

关爱新生命(国奶养育工程公益项目)将在通道持续开展5年,对改善0-3岁婴幼儿营养状况,提升婴幼儿健康水平,将会起到积极的促进作用。根据协议,将对全县符合条件家庭在7-36个月的婴幼儿,每人每月免费提供1罐安全优质国产婴幼儿配方奶粉;对有需求的中低收入家庭月龄在7-36个月母乳不足的婴幼儿,在完全自愿前提下,提供差额资助。项目还将免费对全县婴幼儿家庭提供以优生优育、科学喂养知识为主要内容的健康教育。

## 健康教育进菁菁校园

本报讯(通讯员 张江龙) 11月3日,郴州资兴市卫生健康局、资兴市计生协在资兴市立中学云课堂联合举办女生青春期健康教育讲座。讲座以校园直播形式将线上与线下教学相结合,课堂现场50多名女生听讲,全校1800多名女生同时在线听课。

此次讲座特邀资兴市第一人民医院副主任医师周琪主讲。她讲授了少女青春身心变化、青春期自我保护、认识性骚扰、如何预防性骚扰等知识,为青春花季少女们送去了一堂生动实用的健康教育课程。

今年4月以来,资兴市卫生健康局、市计生协充分发挥健康科普专家咨询的引领、指导、支撑等作用,针对不同人群的健康需求开展健康促进与教育,深入开展健康知识普及和心理健康促进行动,先后7次进学校(青春健康教育基地)开展“性与生殖健康”、“社会心理健康”讲座,进社区进企业组织家庭开展性与生殖健康教育、儿童早教讲座与服务,受到社会好评。

## 青春守望青少年健康

本报讯(通讯员 王瑛) 11月2日,邵东市“红心向党·青春守望”青少年健康教育暨计生家庭“金秋助学”活动走进该市牛马司镇水井头学校,该校200余名师生参加了本次活动。邵东市卫健局、市教育局等单位共同举办此次活动。

活动中,国家二级心理咨询师、邵东市心理健康服务协会邓艳华老师以《保护青春期》为题,进行了一次青少年性与生理健康知识讲座,课程围绕青春期男女生身体变化、身体界限和如何保护自己的隐私,防范性侵犯等方面进行讲述,课堂上,师生互动生动有趣,气氛和谐热烈。活动还为牛马司镇水井头学校40名学生送上助学金共2万元。